

## Отзыв

на автореферат диссертации Карповой Л. Л.

«Диалекты северного наречия удмуртского языка: формирование и современное состояние»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по  
специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и  
самодийские языки)  
(Ижевск, 2018. 46 с.)

Диссертация Карповой Людмилы Леонидовны представляет собой комплексное описание фонетической и морфологической систем диалектов северного наречия удмуртского языка в сравнительном аспекте. На фоне недостаточно обстоятельной изученности, фрагментарного и неравномерного описания большинства удмуртских диалектов данная работа имеет несомненную научную значимость, заключающуюся, прежде всего, в целостности, комплексности, фундаментальности исследования. Отчасти в этом же состоит научная новизна работы – представлена целостная картина всех трех диалектов северного наречия удмуртского языка. Также диссертация является первым опытом фронтального описания северных диалектов в удмуртском диалектном континууме.

На масштабность исследования указывает, среди прочего, то, что оно является результатом и своего рода итогом 30-летней работы автора по изучению севернoudмуртских диалектов. За этот период научные экспедиции Л. Л. Карповой охватили обширный ареал распространения исследуемых диалектов (257 населенных пунктов). Неизвестный ранее материал и результаты полевых исследований автора нашли отражение в диссертации.

Также несомненна теоретическая и практическая значимость диссертации. Анализ впервые вводимого в научный оборот материала расширяет представление о функционировании удмуртских диалектов в последние десятилетия и позволяет оценить динамику развития диалектов и удмуртского языка в целом. Материалы и результаты исследования могут быть использованы при составлении описательной и исторической грамматики удмуртского языка, в решении проблем диалектологии, взаимоотношений диалектов и литературного языка и мн. др. Кроме того, новые данные могут быть полезны в преподавании различных курсов по грамматике удмуртского языка, в подготовке учебно-методической литературы и пр.

В автореферате четко обозначены цель и задачи исследования, ясно сформулированы основные положения, выносимые на защиту, представлены методология и теоретическая база, дано краткое описание источников и материалов, обозначены научная новизна и значимость работы. Структурно диссертация состоит из введения, трех основных глав, заключения, обширного списка использованной литературы, списков источников, сокращений и условных обозначений, а также приложений, включающих карты, таблицы, образцы речи.

В первой главе, имеющей обзорно-обобщающий характер, определяется теоретическая база исследования, в частности, раскрывается интерпретация и содержание понятия «диалектный язык». В этой же главе представлена диалектная система удмуртского языка, обсуждаются вопросы диалектного членения, количества и критериев классификации территориальных разновидностей удмуртского языка. Именно подобного рода комплексные описания могут внести большую ясность в решении этих вопросов.

Во второй главе диссертации дается сравнительная характеристика фонетики севернoudмуртских диалектов. В ней представлено детальное описание вокализма,

консонантизма, особенностей акцентуации, явлений и процессов, происходящих в фонетической системе исследуемых диалектов.

Третья глава является структурно-системным описанием морфологии северноудмуртских диалектов в сравнительном освещении. Здесь рассматриваются знаменательные части речи, при этом особое внимание уделяется освещению специфических явлений (количественная разница в падежной системе существительного, маркировка сравнительной степени прилагательного в нижнечепецком диалекте, образование форм интенсива и др.).

В диссертации северноудмуртские диалекты рассматриваются, кроме прочего, в сопоставлении с другими диалектами и с привлечением данных по родственным языкам. Например, в становлении нижнечепецких говоров отмечается роль языка бесермян, переселившихся в XIV–XVI вв. в бассейн Чепцы, а также коми влияние. Любопытно узнать, с чем связано наличие именно в нижнечепецком диалекте большего количества явлений, общих с коми диалектами, и к какому периоду относятся языковые контакты, оставившие коми след в языке нижнечепецких удмуртов?

Автореферат диссертационной работы написан в хорошем научном стиле, описание и основное содержание исследования представлены последовательно и логично. Результаты исследования апробированы в достаточной мере. Диссертация и автореферат соответствуют требованиям ВАК, диссертант Карпова Людмила Леонидовна заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Доктор философии по специальности  
«Уральские языки»,  
лектор Тартуского университета

Н. В. Кузнецов

15 мая 2018 г.

Почтовый адрес: Ülikooli 18, 50090 Tartu, Eesti  
Телефон: +3727375222  
E-mail: [nikolai.kuznetsov@ut.ee](mailto:nikolai.kuznetsov@ut.ee)

